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Bemerkung: Ziel dieserÜbung ist die Konvergenz der Reihe aus Aufgabe 4 zu zeigen. Dafür ben̈oti-
gen wir zuerst weitere Integrale.

Aufgabe 1(Konvergenz vonηk(Z))(5 Punkte):
SeienZ = X + iY ∈ Hn undk > n. Dann existiert das Integral

ηk(Z) :=
∫

Sym(n;R)
|det(Z+S)|−kdS

und erf̈ullt
ηk(Z) = (detY)(n+1)/2−kηk(iE).

Aufgabe 2(Konvergenz vonσ(Z))(5 Punkte):
Für k > n existiert eine Konstanteα, die nur vonn undk abḧangt, so dass

σ(Z) :=
∫

Hn

(det ImW)k|det(W+Z)|−2kdν(W) = α(detY)−k

für alleZ = X + iY ∈ Hn gilt.

Aufgabe 3(Abschätzung )(5 Punkte):
Seiε > 0. Dann gilt f̈ur alleZ ∈ Hn und alleS∈ Sym(n;R) mit S2 ≤ ε−2E

c−1|detZ| ≤ |det(Z+S)| ≤ c|detZ|

mit c = 2n/2(1+ ε−1Sp(Y−1))n.

Hinweis: Zeige zun̈achst|detZ|2 = det(Y) · det(Y +Y−1[X]) und scḧatzeY +Y−1[X] nach oben ab
z.B. durch 2(1+ ε−2Sp(Y−1)2)(Y +Y−1[X]).

Aufgabe 4(Konvergenz der Reihe)(5 Punkte):
Für k > n konvergiert die Reihe

∑
S∈Sym(n;Z)

|det(Z+S)|−k, Z ∈ Hn.

Genauer gibt es für ε > 0 eine Konstantec = c(n,ε) > 0, so dass

c−k ·ηk(Z)≤ ∑
S∈Sym(n;Z)

|det(Z+S)|−k ≤ ck ·ηk(Z)

für alleZ = X + iY ∈ H gilt mit Y ≥ εE.

Hinweis: Für ein FundamentalparallelotopCn des Gitters Sym(n;Z) bringe man zun̈achst∫
Cn

|det(Z+S+H)|−kdH

in Beziehung zu|det(Z+S)|−k.


